

将 解 码 海南解放进行到底

《解放海南——战时文献与战后回忆解码》创作背后的故事

文/海南日报记者 张杰
图/海南日报记者 李磊 陈蔚林



海南大学图书馆专设钟业昌先生赠书专柜。

90年前的9月23日，椰子寨战斗的枪声拉开了琼崖革命武装斗争的序幕，也是传颂至今的琼崖武装革命“二十三年红旗不倒”的历史起点。

9月23日上午，海南省社科联党组书记、海南省社科院院长钟业昌向母校海南大学捐赠了自己创作的16卷本《解放海南——战时文献与战后回忆解码》（以下简称《解放海南》）等图书245册及相关手稿。据了解，钟业昌先生原是海南日报社社长、党委书记，1984年8月至1989年5月期间，曾在海南大学任教。

《解放海南》这部前后耗时逾16年，500多万字的鸿篇巨制，全面展示了1945年8月抗战胜利至1950年6月朝鲜战争爆发的海南解放战争波澜壮阔、气吞山河的历史长卷。

在史料捐赠仪式上，钟业昌向海南日报记者讲述了《解放海南》一书诞生的艰难历程——为求每一个史料真实、准确、生动和鲜活，逾16年，他无数次登门请教党史专家，参阅了三千万字的文字资料，倾听了无数历史亲历者的讲述。而“将革命进行到底”这个60多年前海南岛上空最嘹亮的雄伟旋律，也成为他解码那场战役的最主要的动力。

身为海南人，当书海南事”

“从新世纪的钟声敲响的那一天起，我就踏上‘解码’解放海南的艰辛历程，直到今年‘八一’前夕，《解放海南》正式出版。”钟业昌说，为完成这部500多页的鸿篇巨制，他前后耗时逾16年——而解码这段历史的起点，却缘于2000年的一次新闻策划。

2000年是海南解放50周年，时任海南日报社副总编辑的钟业昌负责策划纪念海南解放50周年珍藏版。那个时候，他的海南解放历史知识也还是一片“空白”，但这次针对海南解放历史专版的策划经历无意间成就了他与海南解放历史的“初恋”。

“身为海南人，当书海南事。”自第一次从新闻采访

中接触到海南解放的历史，钟业昌就萌生了书写解放海南岛那段历史的想法。

随后的一系列关于海南历史革命的报道策划中，也让他一次又一次与海南的革命历史相遇——2001年纪念建党80周年大型报道“红旗不倒——琼崖革命根据地寻访”、2009年庆祝新中国成立60周年、迎接海南解放60周年大型报道“人民海南60年·难忘瞬间”、2011年纪念建党90周年大型报道“在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访”……

在这一系列组织策划报道过程中，他开始比较全面地掌握了海南革命和解放的历史脉络，也为他“解码”解放海南累积着知识的存量。



海南大学党委书记武耀廷向钟业昌先生赠送荣誉证书。

耗时逾16年，海量文献解码解放海南岛

“给人家一碗水，自己就要有一桶水。”钟业昌说，为了完成500万字的《解放海南》，他阅读了大约两三千万字的文献资料，这也要求搜集的资料必须全面，其中不仅有一般的党史文献，还有一些难以寻访的回忆性的、口述性的文献。

在《解放海南》的书后，附有“海南解放战争文献编目”，约有130多篇。实际上，在创作这本书的背后，钟业昌参阅的图书文献远非这些，仅仅是海南图书馆的文献就有200多件。

在这些捐赠的资料里不仅有解放海南战役中第15兵团司令员邓华的纪念文集、韩先楚的回忆文章，也有时任海南特别行政区行政长官陈济棠去台湾后写作的回忆文章、以及时任海南防卫总司令薛岳写的文章资料。此外，还有一些亲历者回忆资料，以及健在亲历者与钟业昌的书信往来等资料……

在该书的写作中，钟业昌引用了不少当年经历了

这段历史的人物日记，信手拈来的就有琼崖纵队王民的“火线日记”，43军戴夫的“海练”日记，43军随军记者于振瀛的“偷渡”日记，以及当年海南中学生吴慰君等的周记、日记等。这些珍贵的个人日记，记录弥补了官方记录的空白，以第一人称的方式，直观真切地展现着这段波澜壮阔的历史。

在海南大学图书馆，钟业昌随手从他捐赠的史料中拿出一本小册子，这本人民画报社出版于1950年关于海南岛解放的画册，仅60余页，封面已经发黄。这本画册是钟业昌多年前为了研究解放海南岛的图片资料，花了400元购买的，都是解放海南岛的第一手珍贵图片。

在这些文献中，还有他十几年写作过程中的几个版本书稿，十几年中，这本书从体例到体量的改动在十次以上，从三卷本到六卷本，再八卷本、十二卷本和十六卷本，由此可见，这部巨著写作之艰难。

“‘将革命进行到底’给予我创作无穷的动力”

“寻访这段历史是一个艰难的工作，一个自讨苦吃的工作。逾16年我遇到了无数困难：资料不全、说法混乱等等。”钟业昌说，面对一些很难“解码”的历史事件，他也曾想到绕过，想省略掉。

“就像愚公移山一样，愚公可以不‘移山’这种傻事，他可以选择‘搬家’这种省心事，我在创作过程中，也可绕过这些难以解码的历史谜团，但我还是选择了‘移山’。”钟业昌说起整个寻访和创作过程，感慨万千：“哪一个历史节点打不开，哪怕花上一两个月时间，我也在所不惜。”

逾16年时间里，钟业昌无数次的登门请教海南党史专家，无数次行走于革命遗迹遗址中，无数次倾听幸存者讲述，下足了功夫，倾注了心血，为的是力求每一个史料真实、准确、生动和鲜活。

究竟是什么精神力量支撑钟业昌用逾16年时间来完成这16卷本《解放海南——战时文献与战后回忆解码》呢？

将革命进行到底——这是60多年前海南岛上空

最嘹亮的雄伟旋律，也是钟业昌解码那场战斗，完成这本书的动力之一。

对此，他在《解放海南》卷首中写下这样一段文字：“回望60多年前，在人烟稀少的雷州半岛，在风雨难测的琼州海峡，在酷热难耐的宝岛大地，我军解放军在毫无渡海作战经验，没有海空军支援，以木帆船和少数机帆船为渡海工具，在琼崖党政军民的大力配合下，对拥有海、陆、空立体防御的十万守敌”进行大规模登陆战役，“从分批偷渡到大举登陆，历时五十七天，歼敌五万多名，胜利地完成了解放海南岛的光荣使命，《陆军第40军海南岛登陆作战》，创造了人类战争史上渡海作战的伟大奇迹，这靠的就是解放军广大指战员发扬‘将革命进行到底’的伟大精神！”

“‘将革命进行到底’，更是我在全程‘解码’海南解放战争这段波澜壮阔、气吞山河的历史画卷的最激动人心之处。”钟业昌说，在十几年写作过程中，这种激动人心之处，常常洋溢着他的心田，给了他寻访这段历史的无穷无尽的意志与毅力。

希望更多人丰富这座“红色基因宝库”

也正是基于“将革命进行到底”的情怀，当《解放海南》一书出版后，钟业昌决定在9月23日这天，也就是传颂至今的琼崖武装革命“二十三年红旗不倒”的历史起点，向曾任教的海南大学捐赠这些年为创作《解放海南》而收集收藏的有关海南解放战争的图书文献，以将“解码”海南解放的事业进行到底。

“我希望有更多的亲历者、知情者、研究者也来捐献‘海南解放战争文献’，共同丰富这座‘红色基因宝库’。”在9月23日的捐赠仪式上，钟业昌表示，据他所知，研究解放海南的人不少，也有的人手上留存一些珍贵的史料和实物，如果都能捐献出来、集中陈列出来，

那将是一件丰富这座“红色基因宝库”的大好事。

自贸试验区建设的马海南，在听说钟业昌将史料捐赠给海南大学图书馆后，也激动表示，他将跟随钟业昌的脚步，在恰当时机，将自己多年搜集整理的解放海南老战士的口述史资料、音像资料等捐赠给海南，他说，“要让更多人了解那段波澜壮阔的历史”。

此外，钟业昌也希望有更多人了解、阅读、使用这些文献资料，并希望海南大学能够将解放海南这段历史作为一个特色学科，进一步挖掘红色基因，挖掘红色历史，能够让更多的人更多地了解海南岛上的红色故事，让海南的革命精神薪火相传。■



钟业昌捐赠给海南大学图书馆的专著《解放海南——战时文献与战后回忆解码》及其珍贵书稿、材料书籍等。



《解放海南——战时文献与战后回忆解码》丛书。

H 相关链接

《解放海南——战时文献与战后回忆解码》

《解放海南——战时文献与战后回忆解码》是钟业昌先生历时16年撰写而成的。全书共16卷、138单元、708篇目、6720页，计500万字、1950张图片，以盘活“战时文献”存量与激活“战后回忆”增量的方式构成完整叙事，全面展示了1945年8月抗战胜利至1950年6月朝鲜战争爆发的海南解放战争波澜壮阔、气吞山河的历史长卷，充分再现了在中国共产党和毛泽东运筹指挥和影响下的琼崖纵队解放琼崖战争史、东江纵队北撤烟台斗争史、琼崖地下学联革命史、第40军与第43军作战史，被界外评价为“一部关于解放海南岛的大型资料性的历史书”“一部全面解读解放海南的好书”。

其中，该书9—16卷讴歌了毛泽东解放海南岛的英明决策和战略指导，第四野战军和第15兵团以及第40军、第43军领导人高超的军事指挥艺术，颂扬了第40军、第43军和琼崖纵队广大指战员在战役过程中所表现出来的英勇顽强、不怕牺牲、与敌浴血奋战的革命英雄主义，也揭露了国民党军队垂死挣扎的种种罪恶行径和丑态。